

開一扇窗，看見盼望

參考經文：《創世記45章16節～46章27節》

上帝說：「我是上帝，是你父親的上帝。不要怕到埃及去。我要使你的後代在那裡成為大國。」（創世記46章3節）

當約瑟的兄長們從埃及回到迦南地，告訴父親雅各：「約瑟還活著，並且作了埃及的首相。」雅各的反應是目瞪口呆、不敢相信所聽到的。也難怪他的反應如此，因為在20幾年前，當他的兒子們把被撕裂染血跡的彩衣帶回來時，雅各就以為他的兒子約瑟被野獸撕碎、吃掉了。當時，雅各悲傷得撕裂他所穿的衣服，哀傷了好一段時間，不肯受安慰。喪子之痛，成為他餘生的創傷，沒想到，此刻聽到的消息是：「兒子不僅活著，還作了埃及的首相。」這極具戲劇性的消息，簡直是不可思議，令人難以置信。直到雅各親眼看見從埃及所派來接他的車輛，心頭才定下來不再驚訝，取而代之的是驚喜與興奮期待。他說：「夠了！我兒約瑟還活著，趁我沒死以前，我一定要去看他。」

在人生經驗中，有什麼比「失而復得」更令人喜悅呢？創世記45章27節敘述雅各不再驚訝，希伯來文是「靈就活了」（和合本譯為「心就甦醒了」）。為什麼說靈就活了呢？因為雅各曾經歷愛子約瑟命喪野外的噩耗，那時候他的心彷彿手中撕裂的衣服一樣破碎，如同死了一般。對雅各而言，所鍾愛的約瑟死了，以後不可能再見到他，任何人的安慰都無法給他撫慰，他甚至拒絕接受安慰，說：「我就是下了陰間，仍要為我兒悲傷！」可見那樣的悲痛何等巨大！如今，曾以為再也不可能見到面的兒子，不僅活著，還當了埃及首相，無論如何，就算只剩一口氣，也要撐著去見他一面。約瑟還活著的消息，就如同上帝把封閉在墳墓裡、暗無天日、絕望透底的心，給開了一扇窗，使人重新看見希望。

帶著無比興奮期待的心情，雅各出發了。當他來到別是巴，就在那裡向上帝獻祭，上帝在異象中再度向他說話，要他不要害怕去埃及地，並且應許他要在埃及地成為大國，上帝要親自與他同在，與他同行，還要親自帶領他的後代回到現在所居之地，直到死時，約瑟會顧守在身邊為他送終。這應許對曾失去至愛的雅各而言，無疑是最大的鼓勵與安慰。朋友們，或許你也曾遭遇一些失落，以致想放棄、不再期待，甚至讓心中的傷痛如石沉大海一樣地放在心裡的深處，但不管你的處境如何，請記得在上帝的計畫中，始終會保留一扇窗，透過這扇窗，你會看見盼望和機會！

默想：

當面臨困境如同原本敞開的門被關閉，你會如何看待？

祈禱：

保守我、引導我、為我開路的主上帝，我感謝祢，因為祢總不離開我，在我好像沒有路的時候，祢要我學習仰望祢，觀看祢的作為，祢必為我開新的路。奉主耶穌的名祈禱，阿們。